A5

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

微信群随手转发 女邻居被坑数千

上海警方提醒市民警惕诈骗"引流"新手法 10名犯罪嫌疑人落网

□法治报记者 陈颖婷

微信群转发一条推广消息,就可以免费获得一个玩偶,殊不知你在无意中成为电信网络诈骗"引流"的工具。近日,上海警方根据市民报家线索,成功摧毁一个为境外电信网络诈骗集团"引流"的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人西某等10人。警方提醒,该犯罪团伙"引流"手法翻新,以赠送毛绒玩具为诱饵,打着广告推广的幌子,骗取市民信任后在其手机微信群中转发伪装成兼职广告的诈骗链接,以达到为诈骗集团"引流"的目的,极具隐蔽性和欺骗性,市民群众应高度警惕。

市民无辜成"帮凶"

2022年10月13日,市民王女 士到虹口公安分局广中路派出所报 案称,自己遭遇刷单诈骗,损失3700余元。在帮助王女士复盘被骗经过时,民警发现她是在社区微信群中点击链接下载了涉诈APP,而发送这条链接的是居住在同一个小区内的居民小高。

民警马上找到了小高,但对于这条链接的发送,小高却表示毫不知情。民警在查阅其群内聊天记录时发现,包括这条链接和之前的所有群内的聊天记录均已被删除。此时小高才突然回忆起来,就在12日中午,正在商场上班的小高遇到了三名推销人员。三人自称是某文具品牌推销员,正在推广该品牌的兼职广告链接,只要用小高的手机在其某个50人以上的微信群内转发该条兼职广告,就可以免费获得毛绒玩偶一个。

小高打开这条兼职广告的微信 贴文粗略地看了一下,发现正如对 方所说,又看了一眼对方提着的一大袋形色各异的玩偶,不禁心动了。眼尖的推销员看出了小高的心思,立即表示可以让他随意挑选玩偶,并帮忙代为操作手机转发。小高随即交出了手机,待其挑好玩偶,对方也将手机交还给了他,并以不能撤回为由,将该条广告的转发记录删除。全程被蒙在鼓里的小高怎么也没想到,所谓的兼职广告贴文其实只是伪装,藏在贴文最后的就是诈骗分子精心包装过的网络刷单诈骗 APP 的下载链接,而所谓的推广人员则是一个电信诈骗"引流"团伙。

10人"引流"团伙落网

掌握具体案情后,虹口警方迅 速组织警力成立专案组开展侦查。 经过缜密侦查,民警了解到该团伙 成员习惯驾车前往商圈,并会随身携带大量毛绒玩偶,瞄准的推广对象大都是餐饮店工作人员,且往往"打一枪换一个地方"。在摸清了该团伙的人员架构和活动规律后,10月25日,专案组果断收网,成功抓获在沪的7名"引流"嫌疑人。

到案后,主要犯罪嫌疑人西某交代,其和某知名文具厂无任何合作关系。为了给诈骗团伙"引流",西某从上游诈骗团伙接单并获得诈骗链接后,从网上以每只4至5元不等的低价购人大量毛绒玩偶,再招募人员冒充该知名文具推销员,以赠送玩偶为诱饵借用他人手机,并在其微信群内发布伪装成兼职广告的诈骗链接。

民警发现,链接里最醒目的标题就是"在家就业",主要介绍的是在家串珠或者组装笔等手工活,并且声称轻轻松松月人5000元,

一男子因盗窃被提起公诉

□记者 陈友敏 通讯员 黄迪

本报讯 市民龚先生与网友董

某某相约线下见面,正当其准备上

厕所之时, 网友主动称帮其保管双

肩包,实则携包潜逃。日前,嘉定

区人民检察院以盗窃罪对被告人董

过某网络交友平台认识了男网友董

某某,通过网络聊天,龚先生发现

与董某某兴趣相投,十分聊得来。

日在某商场吃饭和看电影。

"看完电影后,我准备去上厕所,

董某某主动提出帮我拿包, 我就把

包给了他。"龚先生说。然后,当

垄先生发现自己的手机 还放在包

里,于是到厕所门口找董某某,却

发现人不见了。之后, 龚先生拨打

自己手机却遭挂断,并且发现自己

一个月后,两人便约定于8月26

2022年7月,市民龚先生通

某某依法提起公诉。

线下约见男网友 结果对方携包潜逃

警方报案。

但这些伪装都是为了让被害人扫描链接最后的那个二维码,而这枚二维码指向的正是刷单诈骗 APP。

经查,团伙成员每次成功将该链接转发至一个50人以上的微信群内,即可从上游诈骗团伙处获利20元。经初步统计,除去购买玩偶的费用,仅在10月7日至10月25日间,该团伙就已经通过该方式获利3万余元。

通过对西某等 7 名犯罪嫌疑人的深入调查,专案组还发现该团伙已经计划离沪转换作案地点,另有 3 名犯罪嫌疑人之前已经前往安徽。10 月 26 日、27 日,专案组立即派出警力,在上述 3 人在当地还未作案前即实施了抓捕。

目前,犯罪嫌疑人西某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪已被检察机关依法批准逮捕,其余9名犯罪嫌疑人已被依法取保候审。

支付宝也被转走了3万余元,遂向

地的董某某在重庆被公安机关抓

获。到案后,被告人董某某交代: "我跟他在吃饭的时候,看见他手

机支付宝花呗的额度挺高的, 并且

我需要钱款还信用卡贷款,于是我

起了贪念,当他上厕所把包交给我的时候,我就直接将包偷走。" 据

了解,董某某并非初犯,其多次因

犯盗窃罪被法院判刑。而他的作案

手法也大多是网友见面后,趁机偷

走对方手机后窃取对方支付宝内钱

人董某某以非法占有为目的,盗窃

他人财物,数额较大,其行为已触

犯《中华人民共和国刑法》第二百

六十四条,应以盗窃罪追究其刑事

嘉定区人民检察院认为:被告

直到10月20日,早已辗转多

"方言消防宣传队"走村入户守护老人

□通讯员 吉飞

本报讯 春节将至,为切实做好农村鳏寡、留守、独居老人等弱势群体的消防安全宣传工作,崇明区消防救援支队组织"方言消防宣传队"志愿者开展"平安春节,守护你身边的老人"消防志愿服务活动。

此次活动中,消防志愿者走进独居老人家中,充分利用方言"一对一"传授消防安全知识及自救逃生技能,并帮助独居老人清理家中柴火、易燃品等杂物,检查电气线路敷设情况,重点引导老人掌握报警、自救、逃生等技能,养成消防安全"三清三关"的良好习惯。针对存在的火灾隐患和老人掌握消防安全知识技能的实际情况,消防志愿者一一记录在册,并耐心地帮助老人解决实际困难。



被抓前还阅读法治新闻躲避巡查

奉贤警方在农宅查获260余箱烟花爆竹

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 3名男子合伙出资 10 余万元,从外省大量进货烟花爆竹 藏在农宅中,想趁着年关来临大赚一笔,同时还阅读法治新闻中民警查获非法烟花爆竹的内容试图"小心行事"。最终,他们当天就被奉贤民警查获……近日,奉贤公安分局查获一起非法经营烟花爆竹案件,抓获3名犯罪嫌疑人。

近日,奉贤公安分局平安派出 所民警在走访辖区过程中,有群众 反映称有人在微信朋友圈中兜售烟花爆竹。通过群众提供的微信截图,民警迅速展开调查,于1月9日凌晨在奉贤区奉城镇海民支路附近的一处农宅内查获大量烟花爆竹,并抓获该批烟花爆竹的持有者李某、张某、马某等3名男子。

经查,该3名男子见年关将近,明明没有烟花爆竹经营资质,却动起了想赚上一笔的心思。3人合伙出资了10万余元至外地大量进货,所进烟花爆竹则被随意堆积在毫无消防设施的农宅内,随后在

微信朋友圈发布兜售信息。

让民警忍俊不禁的是,在李某与马某的微信聊天中,马某还将上海公安近期发布的查获烟花爆竹类案件新闻推送给李某提醒其小心行事。李某自信地称自己会小心,不想很快就被抓获。

经清点,农宅内堆积各类烟花爆竹 260 余箱,目前该批烟花爆竹 已移交消防部门统一处置。同时,李某、张某、马某等 3 名男子因涉嫌非法经营罪已被依法采取刑事强制措施。

网购手机却成一场空?

"商家"诈骗得手后玩失踪

□记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 通过网络渠道发送虚假购物广告,以低价为诱饵,诱骗消费者支付钱款,然后便会将其"拉黑"或直接"消失"诈骗消费者。近日,徐汇警方经过缜密侦查,侦破一起网购诈骗案,并远赴云南将犯罪嫌疑人抓获。

最近,市民纪先生遇上件烦心事,他网购了一部手机,钱也已经付了一个多月,却迟迟收不到货。原来平日里纪先生喜欢刷短视频,通过某短视频 APP 关注了一名售卖数码产品的主播。当时恰逢双"十一"活动,他就想换一部新手机,便联系上了该主播。

"我这货源多,价格实惠,而 且以旧换新,放心购买。"看到对 方发来手机的视频和照片后,纪先 生选中了一款价值 8888 元的手机。 经双方约定,纪先生需先期支付 6888 元购买手机,待新手机收到 后,旧手机则以 2000 元的折旧费, 再快递给主播。纪先生当即同意, 便通过手机银行向对方转了账。

一个月后,纪先生没看到新手 机的影子,几次催促该主播,对方 表示由于业务调整,无法开展以旧换新服务。"真的不好意思,这样,您旧机也不用发给我了,直接打给我 1700 元,相当于我再便宜您 300 元,您看行不行?"为了早日收到心仪的手机,纪先生只能通过对方微信发来的二维码又支付了1700 元。当纪先生再次催促该主播发货时,才发现对方早已在短视频网站和微信上将其"拉黑"。

纪先生无奈之下只好向警方报警求助。徐汇公安分局田林新村派出所民警立即立案展开调查。通过调取该主播的身份信息结合纪先生提供的相关信息,民警逐渐锁定了犯罪嫌疑人杨某的活动轨迹,并远赴云南将其抓获。

经审讯,杨某交代,之前他的确曾销售手机,是从二手手机回收商处购得手机,翻新后再加价一二百元出售,从中赚取差价。后来他觉得这个钱赚得太麻烦,为来钱快便开始只接单、不发货,对于自己发布的短视频也是从其他主播的视频上截取转发的,至被抓获之日已实施了三次诈骗。目前,杨某因涉嫌诈骗罪已被徐汇警方刑事拘留,案件还在进一步侦查中。

男子冬夜落水冻得无法动弹

一名夜钓男子的专业处置救了他一命

□记者 陈颖婷 通讯员 沈滟

本报讯 1月15日,上海迎来了2023年第一场雪。当晚7时55分,在0℃左右的冬夜,浦东新区赵家沟大桥附近水域,一名三四十岁的男子意外落水,所幸被旁边一名夜钓的男子及时发现,用系着绳索的钓鱼桶救了他一命。

系的到鱼桶双 1 他一句。 1 月 15 日晚 7 时 55 分,上海 市消防救援总队指挥中心接报,浦东新区赵家沟大桥附近水域有人员落水。接报后,浦东新区庆宁、保税消防救援站和专业负责水域救援的上海市消防救援总队水上支股外高桥消防救援站先后赶赴现场。

据浦东新区庆宁消防救援站指导员唐海生介绍,附近一名夜钓的男子最先发现了这名落水者。夜钓男子当即把系着绳索的水桶抛给落

水男子,让他把绳索系在自己身上。绳索的另一头,则由夜钓男子拉着,这为消防部门的成功救援赢得了宝贵时间。 "因为天气寒冷,这名男子虽

然意识清醒,但身体已经冻僵了。" 上海市消防救援总队水上支队外高 桥消防救援站站长方舟说,最终, 三名消防员合力把他抬到了救护车